

献礼新中国 70 华诞

花甲老人历时 3 年,手工制作十二生肖琴

■文/图 本报记者 谭晓波
通讯员 曾锐 肖莉萍

本报讯 北有马头琴,南有十二生肖琴。常宁市兰江乡珠琳村 69 岁老人周斌生历经 3 年时间探索,自制十二生肖琴,献礼新中国 70 华诞。

记者见到周斌生时,他正在用十二生肖琴拉奏,自娱自乐。左手拇指微扶琴杆,右手执弓弹奏,或弹音、或挑音、或颤音,音色清晰、明亮。

周斌生告诉记者:“我看到北方人养马,创造了马头琴。我们南方人养牛,我就想在他们的基础上创造一种牛头琴,牛头琴的曲子是万牛闹春。”

十二生肖琴由共鸣箱、琴头、琴杆、弦轴、琴码、琴弦和琴弓构成。为了让琴头的十二生肖形象栩栩如生,周斌生不断揣摩雕刻工艺。为了雕刻出更加逼真的动物形象,他经常来到田间地头观察动物的模样。

琴杆的设计与琴头的雕琢是十二生肖琴制作的“独门秘笈”。设计琴杆不仅需要制作者有成熟的经验,还需要将时间沉淀出的灵感雕刻出来。周斌生制作的十二生肖琴无论是绘图还是制琴,全程只凭借双手完成,设计不合理或者雕琢“失之毫厘”都会使成品的艺术感大打折扣。

一支乐器的灵魂,在于它独特的音



周斌生展示自制十二生肖琴



制作精美的十二生肖琴

色。手工精琢的十二生肖琴不仅需要琴匠娴熟的技巧,更需要制作者懂得“声音的味

道”。

周斌生告诉记者,十二生肖琴的制作工艺非常复杂。要做好一把品质优良的十二生肖琴,需要经过几十道工序,木料软硬程度很关键,其次是它的纹理对称度、密度、硬度。每一块木头都是有性格的,制作十二生肖琴的过程也是与木头沟通的过程。不同的木质、不同的厚度,在音色柔脆的表现上有很大的差别。

周斌生告诉记者,他从小喜欢发明创作,现在退休在家,他将继续发挥余热,让老年生活更加多姿多彩。

衡州多佳丽 旗袍展风采

166 位旗袍美人激情 舞动新时代

■本报记者 邓湘源
通讯员 刘芳 周丽霞

本报讯 欢歌颂祖国,劲舞新时代。4月21日,耀江文化广场国旗飘扬,红歌嘹亮,2020 耀江西湖湾杯全球旗袍大赛衡阳赛区暨衡阳市第二届华服文化艺术节在这里启幕。166 位旗袍美女以不同的优美舞姿和相同的歌声,表达了衡州女同胞对祖国的感恩之心。她们精彩的表演、快闪,吸引上千市民驻足观赏。

据悉,本次大赛,从 4 月 15 日启动,至 9 月上旬结束,其间有数十场赛事。比赛分为 18 岁以下的花季少儿组、19 岁至 30 岁青春美女组、31 岁至 45 岁活力美女组和 46 岁至 65 岁资深美女组等组别,主要表演内容为《祖国颂》《祝福祖国》《我的祖国》《我和我的祖国》《今天是你的生日,我的中国》等歌舞节目,从中赛出一、二、三等奖各 1、2、3 名,优秀奖若干名。同时,市旗袍文化协会还将选送优秀节目参加 2020 年的全球旗袍春晚大赛。

民政部门调查结果显示: 九成市民力挺 生态文明殡葬

■本报记者 唐海强
通讯员 许峰 彭莉

本报讯 4 月 22 日,记者从市民政局获悉,今年清明节前后,我市民政局部门依托衡阳市党政门户网站开展的“文明新风,请您做主”问卷调查活动有了结果。调查结果显示:九成市民力挺生态文明殡葬。

为增强此次调查活动的广泛性、群众性和真实性,民政部门通过有关部门和基层政府微信公众号、工作群及居民业主群等广泛予以宣传,发动广大市民积极参与问卷调查活动。此外,为方便市民点击进入调查页面,衡阳市党政门户网站还在首页设计了“文明新风,请您做主——市民政局调查问卷”随屏飘动。

近些年,“新三件”祭祀、网络祭祀、集体祭祀等新型文明祭祀方式,被越来越多雁城市民接受、青睐。在这次调查中,90%的市民表示支持并选择文明祭祀,且 96.3%的市民接受今年创新推出的“时空信箱”寄哀思的方式。90%的市民支持生态殡葬,同时已有 83%的市民知晓我市生态葬奖补政策。对身边的违规扰民行为,93%的市民会选择举报投诉,且 72%的市民认为市殡仪馆的环境和服务确实不错。29%的市民建议政府要进一步严厉打击丧托。

据悉,这次调查旨在充分了解民意,为政府决策提供依据。根据调查结果,我市民政局将进一步加大殡葬服务宣传,改善殡葬服务环境,提升殡葬服务品质,让更多市民分享殡葬改革红利。

持 C1E 照摩托车主酒驾,汽车驾驶证也“遭殃”

交警提醒:二证合一的 C1E 驾驶证,满分值同样为 12 分,处罚扣分只认一个驾照,不分车型

■本报记者 金明达

本报讯 “我骑摩托车酒驾,为什么汽车驾驶证也要被暂扣半年?”4 月 18 日晚,石鼓区一名持有 C1E 证的酒驾摩托车驾驶人面对民警开出的处罚结果,百般不解。那么这一处罚结果到底是怎么回事呢?

据悉,4 月 18 日晚,石鼓区交警大队在船山大道小西门路段开展酒后驾驶专项整治行动。在对一辆无牌摩托车例

行检查时,发现驾驶员神情紧张,说话时酒气浓烈。经过检测,该男子酒精测试结果 59mg/100ml,属于饮酒驾驶。

在检查过程中,交警发现该摩托车驾驶员出示的驾照为 C1E 证,是汽车驾驶证和摩托车驾驶证二证合一的驾照。根据相关规定,持 C1E 证的车主无论驾驶汽车还是摩托车,只要违章,都要从这本驾驶证上扣分受处罚。

随后,民警依法对该驾驶员因酒后驾车处以罚款 2000 元,暂扣驾驶证 6 个

月,驾驶证记 12 分的处罚。交警提醒广大驾驶员,不管是摩托车还是小车,都要遵守交通规则,尤其是二证合一的 C1E 驾驶证,满分值同样为 12 分,处罚扣分只认一个驾照,不分车型。如果不遵守交通规则,开摩托车同样会影响汽车驾照分数。

另外,交警提醒,夏天快到了,吃宵夜喝啤酒的市民也会越来越多,希望大家为了自己和他人的生命财产安全,千万不要酒驾。

两车相撞,货车司机受伤被困

衡山交警消防医疗部门合力救援

■本报记者 姚永军
通讯员 冯朝晖 朱文政

本报讯 4 月 21 日晚,衡山县 032 县道东湖中学路段一辆半挂车和货车发生交通事故,货车司机受伤被困驾驶室。衡山县公安局交警大队东湖中队民警联手消防和医疗部门紧急救援。

当日 18 时 50 分,东湖交警中队接到 110 指挥中心派警指令:032 县道东湖中学路段一辆半挂车和货车发生交通事故,两车车头受损变形,货车司机受伤被

困驾驶室。

中队民警迅速赶到现场,查看受伤人员情况,稳定伤者情绪,组织当地群众积极自救,并拨打 119 和 120 电话求援。东湖医院医护人员为受伤司机检查并开展救治,消防队员使用专业工具进行破拆救援。21 时 26 分,被困货车司机被顺利救出并及时转送医院治疗。东湖交警中队立即组织路面清障,直到 23 时许清障完毕,交通恢复。

据民警现场勘查,事故原因是重型半挂车超宽超长,弯道行驶时未减

速靠右安全行驶;货车超载影响制动距离。

衡山交警提醒广大机动车驾驶人:大货车装载不能超高、超宽、超载须均衡;载货汽车、半挂牵引车、拖拉机挂车的信号、制动、联接、安全防护等装置应当符合国家标准;驾驶车辆要注意控车距、亮尾灯、保安全。



预告

4 月 24 日,本周三 10:00—10:45,由衡阳市纪委监委主办的《政风行风热线》栏目,将邀请湖南高速铁路职业技

术学院院长陈春泉做客 FM98.9 衡阳综合广播《政风行风热线》栏目直播间,欢迎广大听众就“办人民满意的高职教

育”等方面的话题进行提问,话题征集热线:2595989。